直击侵害未成年人的"隐秘角落"

浙江瑞安:督促相关部门对酒吧开展专项治理



本报讯(记者范跃红 通讯员林非 "针对检查结果,我们将对其中 一家违规接纳2名未成年人入场消费 的酒吧作出警告并处罚 1.5 万元的行 政处罚决定。"近日,在浙江省瑞安市 检察院推动下,瑞安市文化和广电旅 游体育局联合公安局、市场监督管理 局等部门对该市多家酒吧是否违规接 纳未成年人开展突击夜查后,开出行

"酒吧专项治理工作,我们持续 跟进了三年。"瑞安市检察院第八检 察部主任黄荷介绍,未成年人保护 法明确规定酒吧等不适宜未成年人 活动的场所的经营者,不得允许未 成年人进入。但经调研发现,未成 年人进酒吧现象依然存在,并导致 聚众斗殴、寻衅滋事等治安和刑事 案件频发,且出入酒吧人员低龄化 问题长期存在,为未成年人权益遭 受侵害埋下隐患。"经营性质不明 确、监管职权有分歧,是酒吧违规 接纳未成年人问题始终难以杜绝的 重要原因。"黄荷说。

2020年以来,该院先后以检察

建议、专题报告、"人大+检察"叠 加监督等方式推进酒吧专项治理。 2022年,为了尽快破解酒吧监管难 题,由瑞安市检察院牵头,该市14 家单位联合成立预防和惩治侵害未 成年人犯罪工作专班,将未成年人 进酒吧、市场主体向未成年人售酒 等问题纳入联席会议议题,推动瑞 安市政府于今年1月出台了专题会议 纪要,初步议定由文广旅体局负责 查处酒吧接纳未成年人进入问题, 由市场监督管理局负责查处向未成 年人售酒问题。

今年3月底,在检察机关的推动 下, 瑞安市专门召开酒吧专项治理 联合执法推进会。会后,该市文广

旅体局出台了防范未成年人进酒吧 监管的相关实施方案,细化明确了 相关职能部门职责分工,并成立了 全市防范未成年人进酒吧工作专 班,将通过规范化执法、人性化管 理、数字化运作、高效化检查、长 效化机制为未成年人营造健康、安 全的社会成长环境。

4月26日,瑞安市文广旅体局联 合公安局、市场监督管理局等部门开 展联合执法制度落地以来首次专项执 法行动,以酒吧是否允许未成年人进 入、是否向未成年人销售烟酒、是否 违规招募未成年人等作为检查重点。 针对检查结果,近日,相关部门作出 上述行政处罚决定。



治污效果如何 现场看一看

▼近日,山东省成武县检察院干警对该县10个乡镇 的20余处污水处理站运行情况开展现场调研,重点查看 污水处理场所设置、机械设备运行及处理能力、水质是否 达标等,对存在的问题依法开展行政公益诉讼监督,督促 相关职能部门依法履职。

本报记者郭树合 通讯员李瑞娟摄

公益诉讼办案有了专业实验室

□本报记者 倪建军 通讯员 侯翠 庞琨

"检测结果出来了,达标!说明目 前水质没有问题。"近日,在陕西省洛 川县新建的污水处理厂,洛川县检察 院干警正在对污水处理厂出水水质进 行取样、检测。

据介绍,为满足水质污染、土壤污 染、大气污染等公益诉讼检察工作的 办案需要,今年4月,该院成立了生态 环境公益诉讼检测实验室。"实验室中

的检测设备不多,但简便实用有效。" 该院第二检察部主任李晓民告诉记 者,"我们现在可以运用实验室的检测 设备,快速、有效地对辖区生产生活用 水的水质状况进行监测,现场就可以 检测出水中的氨氮、总磷、总氮等多项 指标,初步掌握水质情况,及时为公益 诉讼案件线索初步筛查提供关键性技

记者看到,生态环境公益诉讼检 测实验室内配备有多参数水质检测 仪、土壤养分检测仪、泵吸式甲醛检测

仪等设备,可以为 勘验取证、环境监 测、检测等提供技 术支撑。

"实验室配备 的17套检测设备 为线索摸排、司法 鉴定提供了第一手 资料,让我们办案

更有底气和自信。"该院干警告诉记 者,在公益诉讼调查取证工作中,该院 推行"快检实验室+联合检测",聘请

出 水洛川 . 质进行 · 县检察 · · 取院

行政机关专业人员兼任检察官助理, 从法律、证据、事实等方面共同把好案

村务公开也要保护隐私

河南新安:双管齐下规范 村务公开个人信息

本报讯(记者刘立新 通讯员王亚 姣 马万里) "原来只想着村务公开 越清楚越好,没想到这些信息会被犯罪 分子利用。"近日,在河南省新安县南李 村镇晁庄村党群服务中心,听了检察官 的普法课后,该村党支部书记陈二琴 说。据了解,这场普法课缘于该院办理 的一起案件。

2022年11月,新安县检察院干警在 进村走访中发现,部分行政村在公示村 务信息时,对公民的身份证号、手机号、 家庭住址、银行卡号等信息加密去标识 化处理不规范,存在信息安全隐患。根 据此线索,该院公益诉讼办案组先后实 地走访摸排了3个乡镇15个村(社区), 发现这类现象普遍存在,村民个人信息 存在泄露风险。

该院认为,信息公示栏作为信息 发布的重要平台,受到群众密切关注, 在对公民个人信息仅作简易处理、未 进行去标识化处理的情况下对外公 布,易使群众人身财产权益和社会公 共利益遭受侵害。

随后,该院向3个乡镇发出诉前检 察建议,建议及时撤回上述公示内容, 对涉及个人信息的内容进行去标识化 处理后再予以公开;规范信息发布流 程,对拟公开的信息进行全面审查,确 保公民合法权益不受侵害;开展个人信 息保护宣传教育培训,严格信息公开审 核制度,提升信息公开处理水平,保障 群众信息安全。3个乡镇收到检察建议 后,立即督促指导各村(社区)进行整 改,并及时反馈整改情况。

同时,新安县检察院检察官开展 "回头看"活动,对全县其他村(社区)进 行了长达一个月的走访摸排,并针对性 地制发诉前检察建议。在此基础上,该 院组织干警结合个人信息保护法、最高 检发布的典型案例等,为村干部讲解个 人信息泄露可能引发的危害,切实增强 镇村干部信息保护意识。

守护盲人出行安全

公交站台语音播报破解盲人候车难

本报讯(记者陶强) "857路到 站了。"近日,在天津市河西区光华 桥公交站台,十几位视障人士的手 机几乎同时播报出公交车进站的语 音提示,他们露出了会心的微笑。

这是出现在天津市检察院联合市 残联、市交通运输委、市公交集团等单 位共同开展的天津公交App语音站牌 播报功能现场体验测试活动中的一幕。

在现场,天津市人大代表、天津 市南开区盲人协会主席王慧告诉记 者,"作为盲人,我非常了解盲人朋友 的痛点和需求,出行难、乘车难问题 亟待解决。公交车进站,站台没有语 音播报,让候车的盲人很不方便。我 一直关注并参与研发信息无障碍项 目,这次遇到检察机关开展无障碍环 境建设公益诉讼工作,让我多年的努 力迈出了实质性的一步。"

去年底,天津市检察院就开展 残疾人公益保护问题赴市残联走访 调研,在座谈中检察官了解到王慧 的想法,遂将其作为开展"民心检 察"工程、守护特殊群体权益的重要 工作纳入公益诉讼立案监督范畴。

据悉,天津市检察机关对该市 公交车外语音报站情况进行了调查 取证,同时主动召集天津市道路运 输管理局、市残联、市公交集团和盲 人协会进行多次磋商,充分听取各 方意见建议,推动有关职能部门在 天津公交 App 上新增语音站牌播报 功能,解决盲人出行难问题。

"语音播报系统非常便利,有了 这个功能,等车时我心里踏实多 了。"王慧和其他盲人朋友对此非常 满意,同时也提出了增大播报音量、 优化多辆公交车同时进站播报功能 等改进意见。

"研发工作目前进展顺利,软件 已进入实测阶段。我们将吸收这次 测试中发现的问题,进一步优化播 报软件,将在今年5月底、6月初全 面上线运行。"天津公交集团易通公 司副总经理宫卿说。

特殊教育学校周边盲道"转危为安"



检察干警对特殊教育学校周边盲道情况进行摸排

本报讯(记者张兴民 通讯员 侯悦) "学校附近的盲道恢复了正 常使用,孩子们上下学出行更安全 了!"近日,黑龙江省哈尔滨市特殊

教育学校周边的一条"历险路"重新 成为"踏实路",该校负责人对哈尔 滨市南岗区检察院给予视障未成年 人的关注和支持表示感谢。

哈尔滨市特殊教育学校位于南 岗区宣化街,该校共有特殊儿童200 余名。南岗区检察院干警对校园周 边进行实地摸排时发现,附近盲道 被大量机动车占用,且道路损毁未

盲道被占用使视障未成年人难 以通过明显触感辨别方向,存在较 大安全隐患。该院遂推动相关职能 部门对校园周边盲道进行整治。相 关职能部门依法对机动车和非机动 车违规停放情况进行查处,并督促 责任单位对破损路面进行修复,优 化和保障视障未成年人出行环境。

随后,该院邀请人民监督员参 加"校园周边盲道专项监督座谈 会"。承办检察官通报了整改情况, 并向人民监督员征询工作意见。人 民监督员对此项工作给予充分肯 定,并建议在学校附近公交站台为 视障未成年人设置盲文提示牌、播 放到站语音提示等。

河北: 主题教育与重点工作互融共促

本报讯(记者肖俊林) 连日来,河北省检察院在学习贯彻习近平新时代中 国特色社会主义思想主题教育中,坚持理论学习、调查研究、推动发展、检视整 改、建章立制一体推进,得到河北省委主题教育第八巡回指导组的充分肯定。

在主题教育学习期间,河北省检察院各级党组织贯通融合。该省检察院 党组先后多次召开党组会,传达学习习近平总书记关于主题教育的重要讲话 和重要指示批示精神等内容,研究河北省检察院贯彻落实意见。同时,召开 主题教育党组理论学习中心组学习会,围绕"深入学习贯彻习近平法治思想 引导检察人员充分正确依法能动履职,推动新时代检察工作高质量发展"的 主题,开展研讨交流。河北省检察院各党支部同步开展理论学习、调查研究 和检视整改等各项重点工作,分层次建立问题清单、调研清单。

该省检察院坚持重点工作贯通融合。在理论学习中,坚持把理论学习转 化为开展调查研究的总指引,让检察干警在理论学习中对标对表所学内容, 检视自身在理想信念、司法作风、为民情怀等方面存在的问题,能现时整改的 马上整改;在调查研究中,聚焦营造法治化营商环境、完善检察人员考核体 系、整治检察队伍建设中存在的突出问题等涉及检察工作高质量发展的深层 次问题,实施清单式管理;在推动发展中,聚焦"破难题、促发展""办实事、解 民忧""防风险、保安全"等重点;在检视整改中,坚持边学习、边对照、边检视、 边整改,从根子上找问题,进行针对性补课式学习。

与此同时,该省检察院与市县检察机关坚持贯通融合。该省检察院坚持 把检视整改作为主题教育的重要内容和关键环节,在分层次开展检视整改的 基础上,强化统筹联动、上下衔接、一体推进。同时,把抓好主题教育与强化 平安河北建设、开展"燕赵山海·公益检察"专项活动、办好检察为民实事、提 升检察监督质效等相结合,实现各项重点工作互融共促。

电信网络诈骗治理理论与实务研讨会举行

本报讯(通讯员杨玉心 蒋群) 5月19日,由《中国检察官》杂志社、江苏省 南通市检察院、南通市法学会主办的电信网络诈骗治理理论与实务研讨会在江 苏南通召开,来自全国各地近40名专家学者、论文作者、司法实务人员齐聚一堂 展开研讨。研讨主题分为电信网络诈骗犯罪惩治的实践难题与实务探索、电信 网络诈骗关联行为的司法认定及电信网络诈骗犯罪案件的证据收集、审查与运 用三部分,十余名专家、司法干警围绕虚假金融投资"杀猪盘"案件刑法分析、电 信诈骗中"帮助取款行为"的定性与规则等话题各抒己见,并形成具有现实指导 意义的理论成果。



检察副态

【青海省检察院】

发布未成年人检察综合司法保护典型案例

布青海省检察机关办理的未成年人检察综合司法保护十大典型案例。近年来, 青海省检察机关统筹运用刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能,融合履职,办理 了一批未成年人综合司法保护案件。此次发布的十起典型案例涉及未成年人附 条件不起诉等特殊检察制度的落实、打击性侵未成年人犯罪综合履职、督促监护 和家庭教育指导、侵害未成年人案件强制报告制度落实以及涉及娱乐场所违规 接纳未成年人、交通安全出行、食品安全等领域的公益诉讼案件。

【黄石市检察院】

警对污

规范涉民营单位社矫对象外出经营活动

本报讯(记者刘怡廷 通讯员方樱) 为规范对涉民营企业社区矫正对象外 出从事生产经营活动的监管执法和法律监督工作,保障民营企业健康发展,近 日,湖北省黄石市检察院在充分调研的基础上,与该市司法局联合印发《黄石市 涉民营单位社区矫正对象赴外地从事生产经营活动管理办法(试行)》。据了解 该办法对涉民营单位社矫对象赴外地从事生产经营活动的范围与事由、申请与 审批程序、监管与教育以及监督内容等进行了详细规定,进一步优化流程让监管 更加规范,让涉民营单位社矫对象"出得去""管得住"。



近日,贵州省雷山县检察院组织干警来到苗族聚居村寨开展民法典进乡村 宣传活动。在雷山县郎德镇郎德上寨,检察干警用苗汉双语深入浅出地向群众 讲解农村土地纠纷、婚约财产纠纷等常见问题,为群众提供法律咨询。

(上接第一版)中方坚定支持非洲走独立自主的发展道路,坚定支持非洲成为世 界政治、经济、文明的重要一极,愿以自身新发展为非洲国家提供新机遇,同非洲 兄弟一道落实好中非合作论坛达喀尔会议成果,推进共建"一带一路",支持非洲 实现可持续发展,携手构建新时代中非命运共同体。

齐塞克迪表示,我代表刚果(金)人民再次热烈祝贺中共二十大和中国全国 两会成功召开,再次热烈祝贺习近平主席连任中共中央总书记和中国国家主席, 热烈祝贺中国在习近平主席领导下新时代取得的巨大发展成就,相信中国必将 实现第二个百年奋斗目标。半个世纪以来,刚中友好合作经受住了时间考验,取 得丰富成果,值得双方共同珍惜,感谢中方长期以来为刚经济社会发展提供的重 要帮助和宝贵支持。刚方坚定奉行一个中国政策,坚定支持中方实现国家统一 的努力。刚方愿同中方一道,深化经贸、资源、基础设施、医疗卫生等领域合作, 充实刚中全面战略合作伙伴关系内涵,建设成熟稳定和具有开创性的刚中关系, 造福两国人民

会谈后,两国元首共同见证签署投资、绿色经济、数字经济等领域多项双边

双方发表《中华人民共和国和刚果民主共和国关于建立全面战略合作伙伴 关系的联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为齐塞克迪举行欢迎仪式。 齐塞克迪抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中刚两国

国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。齐塞克迪在习近平陪同下检阅中国人民解放军 仪仗队,并观看分列式。 习近平夫人彭丽媛和齐塞克迪夫人丹尼丝陪同参加欢迎仪式。当晚,习近 平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为齐塞克迪和夫人丹尼丝举行欢迎宴会。

王毅等参加上述活动。